

ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертации Умновой Екатерины Дмитриевны на тему:

«Особенности гражданского судопроизводства по делам,

возникающим из алиментных обязательств»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата юридических наук по специальности

12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс.

Актуальность темы диссертационного исследования, представленного Е.Д. Умновой, не вызывает сомнений. Высокая социальная важность разрешения алиментных споров, а также современные общественные дискуссии по поводу усовершенствования механизма правового регулирования алиментных правоотношений (взыскание алиментов со стороны, инициировавшей расторжение брака; создание алиментного фонда и т.п.), обусловили необходимость теоретического внимания к поиску новых путей повышения эффективности порядка судопроизводства по делам, возникающим из алиментных обязательств.

Такие факторы, как малоизученность рассматриваемой проблематики с точки зрения процессуальной науки, пробельность правового регулирования порядка судопроизводства по алиментным спорам, а также отсутствие единообразной правоприменительной практики, свидетельствуют о потребности в комплексном монографическом исследовании, посвященном особенностям порядка рассмотрения и разрешения гражданских дел, возникающих из алиментных обязательств.

Учитывая, что в целом до настоящего времени вопросы рассмотрения и разрешения алиментных споров в процессуальной науке анализировались, как правило, с точки зрения формальной судебной процедуры урегулирования дел о взыскании алиментов, диссертационная работа Е.Д. Умновой прежде всего ориентирована на разработку теоретических положений, касающихся особенностей судопроизводства по различным спорам, возникающим из

алиментных обязательств (о признании недействительным алиментного соглашения, о взыскании неустойки по алиментам и т.п.).

Теоретическая значимость диссертационного исследования Е.Д. Умновой заключается в том, что сформулированные диссертантом теоретические суждения об особенностях гражданского судопроизводства по делам, возникающим из алиментных обязательств, определенно дополняют и развивают существующие научные представления о процессуальном механизме рассмотрения и разрешения алиментных споров. Полученные в диссертационной работе научные выводы и рекомендации могут быть использованы в ходе дальнейшего совершенствования доктринальных основ осуществления правосудия по гражданским делам.

Детальный анализ норм ГПК РФ и СК РФ, позволил автору прийти к выводу о необходимости расширения действия процессуальных льгот, предусмотренных по спорам о взыскании алиментов, на все гражданские дела, возникающие из алиментных обязательств, истцами по которым выступают лица, нуждающиеся в материальном обеспечении, – получатели алиментов. Вызывает интерес оригинальная авторская позиция о рассмотрении в качестве условия надлежащей реализации права на предъявление иска о взыскании алиментов – отсутствие заключенного между сторонами алиментного соглашения. Диссертантом обоснована целесообразность привлечения по делам, возникающих из алиментных обязательств в пользу несовершеннолетних, органов опеки и попечительства, а также прокурора для дачи заключения по делу, в случае желаний сторон реализовать правомочия, предусмотренные ст. 39 ГПК РФ.

Автором сформулированы конкретные предложения по улучшению и оптимизации действующего законодательства. Доктринальные разработки, нашедшие свое отражение в диссертационном исследовании, могут быть успешно использованы в образовательной деятельности, в частности, при преподавании гражданского процессуального права, гражданского и семейного права, специальных дисциплин и курсов, а также при дальнейшем совершенствовании порядка судопроизводства по алиментным спорам.

Положения, выносимые на защиту, рекомендации и выводы отражены в семнадцати статьях, шесть из которых в журналах, входящих в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, рекомендованных для опубликования докторских и кандидатских диссертаций.

Структура диссертации (введение, четыре главы, четыре параграфа, заключение, библиографический список) соответствует задачам и целям диссертационного исследования, отличается стройностью, логичностью, последовательностью изложения материала.

Диссертация Умновой Екатерины Дмитриевны на тему: «Особенности гражданского судопроизводства по делам, возникающим из алиментных обязательств» является научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития науки современного цивилистического процессуального права, а ее автор – Умнова Екатерина Дмитриевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой арбитражного процесса
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»



Афанасьев Сергей Федорович

05 февраля 2021 г.

Адрес: 410056, г. Саратов, ул. Вольская, д. 1

Телефон: 8 (8452) 29-90-37

E-mail: k_arb2@ssla.ru

Сайт: <http://сгюа.рф/>

